

Секция «Иностранные языки и регионоведение»

Проблемы изучения региональной идентичности

Кузнецова Дарья Викторовна

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
иностранных языков и регионоведения, Москва, Россия*

E-mail: kudavi@mail.ru

В XXI веке, в эпоху глобализации, такой феномен, как региональная идентичность остаётся одной из интереснейших и малоизученных тем. Региональная идентичность – это совокупность качественных и количественных характеристик, сопряжённых со специфичностью какого-либо региона. Идентичность формируется под влиянием различных факторов, в первую очередь, географических и культурных особенностей региона. Идентичность частично синонимична таким понятиям, как самобытность, особость, своеобразие. Именно такие понятия в XIX веке употребляют в своих трудах Костомаров Н.И., Шапов А.П. и другие, что говорит о том, что проблема особости русского региона, как и русской культуры и истории привлекала учёных уже давно. Стоит заметить, что сегодня эти понятия не полностью синонимичны: понятие идентичность включает в себя намного более широкий спектр культурологических, географических, лингвистических и иных характеристик, это уже больше, чем самобытность, которая представляется понятием застывшим, неизменяющимся. Региональная идентичность является результатом процесса региональной самоидентификации. Важно отметить, что эта «качественная» характеристика региона – идентичность – не является величиной постоянной. Она постоянно изменяется под воздействием внешних факторов культурного, исторического, политического, экономического и иного характера. И именно в этом изменении, движении представляется возможным выявить те формирующие региональную идентичность механизмы, которые для региона являются постоянными и верными, несмотря на смену эпох и поколений.

Особую сложность здесь представляет вопрос выделения региона для изучения. Очевидно, что существуют такие доминанты развития региона, которые влияют на формирование и складывание региональной идентичности региона. Можно сделать предположение о близкой связи факторов развития региона с особенностями формирования региональной самоидентификации его населения. К доминантам развития региона в определённые исторические эпохи можно смело отнести такие категории, как (1) границы региона, под которыми подразумевается его пространственная характеристика. В каких границах население чувствовало себя частью региона, ассоциировало себя друг с другом и противопоставляло себя соседям? Поскольку зачастую государственные и административно-территориальные границы и границы региона не совпадают, то здесь уместно говорить о том, что государственные границы не так важны в определении региональной идентичности, как социокультурные границы региона; (2) этнический фактор, поскольку Россия никогда не была моноэтническим или мононациональным государством (в изучаемых хронологических рамках); (3) языковой фактор; (4) религиозный фактор; (5) фактор управления, под которым подразумевается та политическая сила, которая стоит во главе региона, большую роль играет и личность правителя

(здесь необходимо говорить о некоей степени сакральности власти и её главы в сознании населения региона); (6) стереотипы поведения народов, населяющих регион.

Также важным свойством региональной идентичности, которое довольно сложно определить, является её естественность или её принудительное искусственное насаждение, которое в результате насильственных мер укореняется в региональном самосознании. С течением времени выделить те свойства региональной идентичности, которые формировались в ходе естественного развития культуры и истории, и те, которые искусственно насаждались, становится все сложнее, и только тщательный исторический и культурологический анализ может помочь определить характер тех или иных свойств региональной идентичности, дать ответы на вопросы, почему именно так происходит развитие региона.

В нашем исследовании мы выделяем три основных, с нашей точки зрения, поворотных момента русской истории, которые оказали основное влияние на формирование региональной идентичности: эпоха Ивана Третьего, Петра Великого и времена советской России. Выделяя основные доминанты развития культуры в данные периоды, мы постараемся проследить динамику изменения региональной самоидентификации, и описать те естественные и искусственные механизмы, которые сделали эти изменения возможными.

Литература

1. Богатко Д.Г., Тхакахов В.Х. Российская идентичность. Культурно-цивилизационная специфика. Санкт-Петербург, 2010.
2. Центр и региональные идентичности в России. Владимир Гельман, Тед Хопф. Санкт-Петербург, 2003.

Слова благодарности

Докладчик выражает особую благодарность своему научному руководителю к.и.н. Марину О.В